



警犬公爵与训导员刘伟。

警营“汪汪队”养成记

本报记者 刘惠媛 王雨婷 陈思 文图



警犬雷克和训导员腊宏伟(左)。

入编 帅气,也是条件之一

“搜!”一声令下,警犬卡卡开始寻找目标。它东闻闻西嗅嗅,不放过房间的每一个角落。不一会儿,便在电视柜的正前方蹲了下来,转头坚定地看向郭帅,仿佛在说“就在这儿,准没错”。

12月6日,在吴忠市公安局警犬训练中心,训导员郭帅将几颗子弹壳“藏”在职工宿舍的电视机底下让卡卡搜寻,卡卡发挥稳定,一如既往。

3岁的卡卡是一条史宾格犬,与郭帅成为风雨相伴的“战友”一开始并不顺利。新犬入队训练首先要与训导员建立一对一的“亲和关系”,这就需要新犬能够分辨训导员的呼唤并加以回应。而那时的卡卡却时刻摆出一副孤傲高冷、生人勿近的模样,很多时候都自顾自地活动。“眼看着同事们带的犬日渐亲密,且逐步开始训练。再看卡卡对我还是一副爱答不理的模样,那时候真是有苦说不出。”郭帅说。

尽管如此,卡卡仍旧是郭帅眼中那匹桀骜不驯的“千里马”。于是,他每天跟卡卡套近乎,和他做抛物衔取、送物衔取、拔河等游戏,每天给它喂食、梳理毛发,定期为它打扫犬舍卫生、洗澡,甚至睡觉时卡卡也在他的宿舍里。形影不离一个多月后,卡卡变得亲人起来,眼神中更是多了几分等待指令的“期盼”。建立了“亲和关系”的卡卡训练进度快得让人不可思议,别的犬一两周才能完成的训练科目,它只需一两天即可。

“想要成为一条合格的警犬成功入编可不是一件简单的事情。”西吉县刑事侦查大队警犬中队队长腊宏伟说,除了需要具备高智商与学习能力、强健的体魄与耐力、忠诚勇敢的性格特征、出色的感官能力、稳定的遗传基因等这些自身条件外,还需要经过严格的训练和社交化培训,以确保它们能够在不同的情况下保持冷静和忠诚。

腊宏伟介绍,目前警队的警犬一部分是公安部“招聘”的,另一部分是警队根据实际情况申请“招聘”的,不论通过什么途径,各方面的考核条件可是一条都不能少。“狗狗10个月至11个月大的时候是最佳训练期,这对训导员来说还有一个和它磨合熟悉的过程,当然从小养亲进度更大,但对警队来说有难度,时间也太长了。”腊宏伟说,民警成为合格的训导员需要到公安部所属基地里接受培训,从入警的犬只里挑选后,便要和它朝夕相处一起训练,结束3至4个月的训练,经过追踪、搜索等一系列科目考核合格后,才能持证上岗,入编成为合格的警犬,训导员也才能合格毕业。

“警犬的素质和能力很重要,但作为它的训导员,各方面的能力素质也很重要。每一次成功完成任务,考验的都是人与警犬的配合默契度,及两者的综合能力。”腊宏伟说,对训导员来说,在长期且复杂的警犬训练过程中,需要训导员具备足够的耐心、毅力和爱心,还需要具备扎实的警犬训练知识、技能和身体素质,以及良好的解决问题能力和团队协作能力,通过日常的喂食、清洁、游戏等互动,建立与警犬的深厚信任关系,才能有效地训练和管理警犬。

自治区公安厅警犬基地的马里努阿犬鬼是一只追踪犬,负责协助警方追踪案件线索。问及它的人编条件时,训导员刘永杰笑着说:“长得帅毋庸置疑!毕竟代表了警队形象。”但比起外貌,更重要的还是专业能力。“对追踪犬而言,嗅觉灵敏度必须高,这样才能在案件现场排除气味干扰,准确地识别出目标物的微弱气息。另外,为了适应千变万化的追踪环境,追踪犬的体型不能太大,动作必须灵活。”

刘永杰介绍,为了培养警犬的追踪能力,训导员需要将同一个训练项目重复上千次。在培训的初始阶段,他将带有自己气味的小物件交给鬼鬼嗅闻,激发它的追踪本能和兴趣,让它学会寻找自己的踪迹。在鬼鬼掌握“追踪”这个行为后,再逐渐提高任务的复杂程度,比如增加时间间隔,从几分钟逐渐延长到十几分钟;加入不同地形,包括草地、树林、沙地;添加干扰因素,如周围的声音、其他动物的气味……“鬼鬼在参加追踪训练时非常努力,只用了一年的时间就能够完成任务了。”刘永杰骄傲地说。

服役 大数据时代,警犬依然不可替代

白底黑色斑纹、下垂的卷毛耳朵、结实紧凑的身材、跃过高台的矫健动作……11岁高龄的史宾格警犬豌豆帅气依旧,丝毫看不出年迈迹象。已服役两年的豌豆曾是银川市特警支队安检搜排爆大队民警周文华的“战友”,担负着银川市重点场所安检搜排爆和节假日巡逻任务。

周文华介绍,搜排爆任务要求警犬在巡查区域来回嗅闻,通过嗅觉找出可能存在的爆炸物或其他危险物品。要顺利完成这类工作,搜排爆犬需要具备一些特别的品质。“首先要有足够的胆量,需要用到搜排爆技术的场合,多为大型活动场地、机场、宾馆等,具有人流量大、噪音干扰大、气味混杂的特点,会给犬类带来不小的压力。”他说,胆量太小的犬类无法适应人群集中的环境,自然也就无法开展危险的搜排爆工作。

此外,巡查酒店、招待所等住宿场所时,搜排爆犬需要挨个房间进行嗅闻,任务量很大,因此,这类警犬还需要拥有充足的耐力、强烈的捕猎动力和兴奋性。“狗和人一样,有好动的,也有喜静的。对外界有好奇心的狗,更愿意进行探索,与人互动,训练过程会更容易,也能更好地完成任务。有些场合,它已经很累了,但是个性中的热情能让它坚持下去。”周文华说。

作为一只符合所有苛刻条件的优秀搜排爆犬,豌豆与周文华一起参加了中阿博览会、中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会、北京冬奥会等数十次重大活动安保工作。在冬奥会期间,豌豆经历了连续30多天的高强度工作,累得趴在草地上直喘气,但只要需要检查的车辆到位,随着训导员一声令下,它又立刻站起来开始嗅闻,全心全意地投入到工作中。

今年8月,卡卡和郭帅携手并肩共同备战全区警犬技术搜排爆比赛。一次结束训练返回犬舍的路上,卡卡突然呼吸急促,伴随着剧烈的咳嗽。经检查,确诊卡卡患有支气管炎。医生说卡卡现在每剧烈运动一次都会加重病情。“一边陪着它治疗,一边还要坚持高强度训练,那段日子太煎熬了。”郭帅说,最后在全区警犬技术搜排爆比赛中,卡卡用时2分58秒,搜索全部正确,无扣分,得分满分,荣获搜排科目全区第一名,成了名副其实的学霸犬。

西吉县因为山大沟深,警犬工作时发挥作用的的空间更大,西吉也成为宁夏最早组建警犬基地的县。“我2005年毕业于警队,因为喜欢狗,私下里没少搜集资料信息,跟民间一些养犬组织学习饲养犬类。2017年基地建成,我与警犬打交道至今。”腊宏伟坦言,警犬归类于警用装备,与一般的装备区别在于,它需要反复的训练和使用,在使用中特别需要注重人与犬的磨合。腊宏伟说:“目前侦破案件都是利用大数据,警犬技术虽然是一种传统的刑事科学技术,但它具有不可替代性,在很多案件中警犬都能发挥独特的作用。”

有一年,西吉县公安局刑侦大队指令警犬中队协助破获一起盗窃案。腊宏伟和同事带着德国牧羊警犬小七到达案发现场,但现场仅留一枚足迹,周边也没有监控。腊宏伟以嫌疑人作案时踩踏的地面为嗅源,向警犬小七指嗅。案发现场地处乡镇集市旁,当时正逢集市,街道人员密集,气味混杂,给追踪工作带来很大难度。小七在腊宏伟的指引下,穿街过巷,前行3公里后进入一移民搬迁点,在一处院落门口以“坐”示警。院门一打开,小七便迅速奔向一房间内,对该房间地上的一双拖鞋反复嗅闻后以“坐”示警。经技术人员对该拖鞋鞋纹,确定该鞋纹与案发现场地面留下的足迹完全吻合,案件告破。

从建队到现在,腊宏伟先后带出了辛巴、狼狐、小七、雷克、闪电5条工作犬。它们各有所长,每一个都战绩累累:辛巴与他配合搜索出了一起命案需要的重要物证,吸毒人员藏匿的残留毒品包装,小七与他配合追踪到了一具自杀的老人遗体……“我也有过因为没领会警犬的示警而造成搜索不顺利的经历,也有过与它们共同战斗胜利的喜悦,更有过与它们伤离别的痛心,它们是战友,也似亲人。”腊宏伟说。

退役 领养需满足三个条件,且不能转送

8岁的德国牧羊犬辛巴离开腊宏伟已有一年多了,但是这个随他从警犬基地建成便入编的“战友”却成为他心头永远无法挥别的记忆。每当独处和夜深人静的时候,腊宏伟就从手机里翻出辛巴的照片和视频反复观看,“我不想删除这些记忆,虽然看到会心痛,但这是我们互相陪伴的美好记忆,是我从警生涯永远无法跳过的经历。”他说。

警犬和人一样,也有工作不动的那一天。在和训导员朝夕相处的日子里,他们如影随形如亲人一般。

2019年,腊宏伟带着辛巴准备参加全国大赛,在银川集训时,三十八摄氏度的户外温度导致辛巴中暑,“当时辛巴躺在地上都僵直了,我带着它去医院抢救,寸步不离地守着它输了七八天液体,每天五六个小时,那种心悬在嗓子眼、害怕失去的感觉太痛苦了。”他说。

辛巴康复后,肾脏受到了损伤,随着年龄的增加,身体机能的退化,辛巴又得了眼疾,在它这一生的最后时刻,腊宏伟选择将它带在身边精心照料。他仍记得过去逢年过节在单位值班,辛巴都会寸步不离。

办案、巡逻、搜救……2023年,带着一身病痛的辛巴离世后,腊宏伟和同事们在它墓前为它立了一块刻有功勋犬的墓碑。“听得懂德语、英语、汉语指令,拥有一身本领的辛巴离开了我,但我们永远不会忘记它。”腊宏伟说。

自治区公安厅机场公安局民警刘伟的“战友”——马里努阿犬公爵也快要退役了,他回忆自己2017年在公安部昆明警犬基地第一次见到公爵,“当时它还是稚嫩的幼犬,眼神中闪烁着对外面世界的好奇心,从此我就被那双清澈如水的眼睛深深吸引。”

有一次,公爵在训练过程中突然后腿无法触地。刘伟焦急万分,急忙送医就诊。经诊断,公爵右后腿患慢性滑膜炎,当被告知这个病症无法永久根治时,刘伟伤心失落到了极点。患病期间,刘伟时刻陪伴在公爵身边,亲自为公爵准备营养丰富、有助于病情恢复的病患餐。康复期间,刘伟在网上搜集了大量关于慢性滑膜炎的病例,并自学警犬腿部按摩,每天给公爵进行腿部按摩。在刘伟的悉心照料下,公爵很快恢复并回到了工作岗位。但公爵有时后腿根本无法进行蹬地起跳,随着长时间的磨损,右后腿还出现了骨质增生,但是公爵在训练中依旧全力以赴,刘伟看在眼里痛在心中,“我不想和它分开,退役了也会继续养着它。”刘伟说。

“退役的警犬是否公开向社会征集收养,我们都要尊重训导员的意愿,毕竟他们相处的时间久了有感情,不能不考虑训导员和警犬的情感。如果训导员同意,会公开征集收养人员,但筛选和回访都有要求。”刘永杰说,发出公告后先要考察领养人的条件,除了要有足够的生活空间,还要有一定的经济基础,爱犬之外还要有养犬经验。签订协议后,2至3个月就要回访一次,确保警犬的生活如协议约定一样,保证警犬的健康状态,且不能转送。

“目前,我们所有的退役警犬都留在单位养老,待遇和其他正在服役的警犬一致。”刘永杰说,自治区公安厅警犬基地生活着十余只退役警犬,在工作岗位上奉献多年后,它们终于可以享受一段清闲时光。彼此陪伴了这么多年,每一头警犬退役都让训导员不舍,继续照顾这些老伙伴是训导员的职责所在,更是他们的情感所系。

周文华表示,虽然有留恋,但他还是希望能有称职的主人带走退役警犬,给它提供更好的生活条件。“作为豌豆的‘战友’,我很想全心照顾它,但是作为训导员,我还要继续训练其他警犬,时间和精力有限,有时候就顾不上它。”周文华说:“豌豆年纪大了,但还是活力十足,爱笑爱闹,辛苦了这么多年,它值得拥有幸福的晚年生活。”



警犬鬼鬼与训导员刘永杰。



图片来自网络